
1978. szeptember 20. csütörtök1 DOLGOZÓK LAPJA

„ B g y ü t t  B u d a p e s t é r t V *
Irta: dr. Takáts István, a II. kerületi Tanács elnöke

Ezt a jelszót az MSZMP Bu­
dapesti Bizottsága adta ki a 
főváros egyesítésének cente­
náriumi ünnepségeire. Pest, 
Buda és Óbuda egyesítésének 
100. évfordulója országos moz­
galommá nőtt, Budapest ün­
nepe hazánk jelentős esemé­
nyévé vált. A felhívásra a 
megyei pártbizottságok, taná­
csok, a Hazafias Népfront bi­
zottságai és a tömegszerveze­
tek kidolgozták centenáriumi 
programjukat. Kapcsolódtak a 
fővárosi tervekhez, városfej­
lesztési és városszépítési fel­
adatokat, kulturális és közmű­
velődési események rendezé­
sét vállalták. Célul tűzték ki 
a szocialista hazafiság ápolá­
sát, elmélyítését, a főváros 
iránti szeretet erősítését rend_ 
szeres és tartalmas kapcsola­
tok létrehozásával, országunk 
egységének fejlesztésével.
Vállalták, hogy munkásmoz­
galmi és haladó hagyományai­
kat kölcsönösen bemutatják, 
megismertetik egymással tá r­
sadalmi, gazdasági és kultu-

a megyében rendezett egész­
ségügyi középkáder konferen­
cián.

A tudományos, műszaki 
program keretében a II. kerü­
letben működő Bányászati 
Tervező Intézet vitát szerve­
zett májusban a bányák med­
dőhányóinak és az erőművek 
zagytelepeinek rekultivációjá­
ról, mely országos tanácskozás 
alapjait vetette meg. Tudomá­
nyos konzultáció zajlott le —■ 
140 szakember részvételével — 
áprilisban Tatán is a mező- 
gazdasági gyomirtók veszélyei­
ről.

Kialakult a kapcsolat a me­
gye és a kerület népfrontbi­
zottságai, valamint az ifjúsági 
szervezetei között. Ezt az üze­
mek, intézmények, iskolák ú t­
törő- és KISZ-szervezeteinek 
találkozói tették gazdaggá, 
amelyek során a szervezetek 
kicserélték mozgalmi 'tapasz­
talataikat. A KISZ megyei bi­
zottsága lehetővé tette 100 kö­
zépiskolás kerületi fiatal ré­
szére vezetőképző tábor, ren-

Király-fürclő, törökkori műemlék

rális értékeiket — mint az 
egész nemzet értékeit.

Á fővárosi kerületi párt-, ta ­
nácsi és tömegszervezeti bi­
zottságok is meghatározták 
tennivalóikat. A 22 budapesti 
kerület közül a 19 szerencsés 
került testvéri kapcsolatba 
egy-egy megyével. A II. ke­
rületet is megtiszteltetés érte, 
mert Komárom megyével ala­
kíthatott ki szoros, testvéri 
együttműködést. A múlt év 
szeptemberében megalakultak 
a megyei és kerületi centená­
riumi szakbizottságok, megkez­
dődött a kapcsolatok felvétele. 
Az egyéves együttműködés szá­
mos esemény során erősödött, 
majd kiszélesedett.

A megyei és kerületi álta­
lános és középiskolák munka- 
közösségei az iskolavezetés új 
módszereiről, korszerűsítéséről 
tanácskoztak. A két terület is­
kolái kölcsönösen tanulmá­
nyozták az iskolaotthonos osz­
tályok munkáját, valamint az 
alsó tagozatban folyó kísérle­
teket. Az általános és középis­
kolás tanulók szellemi vetélke­
dőt tartottak, „Ki — mit tud — 
a másikról?” — címmel. A 
Pedagógusok Szakszervezete 
tantestületi kirándulást szer­
vezett Tatabányára, melynek 
viszonzására októberben kerül 
sor.

Május 1-én szeretettel fogad­
tuk a tatabányai bányászok 
szocialista brigádvezetőinek 
küldöttségét. A II. kerületi mű­
velődésügyi vezetők viszont 
Tatán jártak sikeres, hasznos 
tapasztalatcserén. A megye 
segítségével rendeztük meg a 
„Ki tud többet Komárom me­
gyéről?” című vetélkedőt a 
vízivárosi ifjúsági Pinceklub­
ban.

A kapcsolat formáit színe­
sítette az ászári Aranykalász 
Tsz által a Moszkva téri Trom­
bitás kertben nyitott pohara- 
zó. Kölcsönös tapasztalatcsere 
zajlott le a megyei és kerületi 
kereskedelmi vállalatok és 
termelők, valamint az építés­
ügyi hatóságok között. Értékes 
eredményeket hozott a két 
közigazgatási terület egészség- 
ügyi szerveinek együttműkö­
dése. Budapesten egészságne- 
velő napokat szerveztünk há­
romnapos orogrammal, közös 
előadókkal. Ezen mintegy 50 
megyei orvos vett részt — és 
ugyanennyi II. kerületi nővér

dezését a Búbánat-völgyben. A 
fiatalok közösen rendezték a
VTT-veíélkedőt, valámint az 
úttörők találkozóját.

Gyümölcsözőek voltak a 
sportkapcsolatok is. A megyei 
és kerületi úttörő olimpián 
legjobb eredményt elért csa­
patok találkoztak a centená­
riumi versenyben. A középfo­
kú tanintézetek legjobb szak­
osztályai, valamint a szak­
munkásképző intézetek tanulói 
mérték össze erejüket, majd 
kerületi tornaünnepélyen mu­
tatták be tudásukat. Megkez­
dődtek az előkészületei a me­
gyei és kerületi — azonos osz­
tálybeli — sportegyesületek ta­
lálkozójának. A Hazafias Nép­
front II. kerületi bizottságá­
nak helyiségében május 21—31. 
között Komárom megye sport­
eredményeiről kiállítás nyílt. 
A kiállításon megyei, kerüle­
ti olimpikonok és élsportolók 
találkoztak a látogatókkal.

A kapcsolat tehát kialakult 
s elmélyült — és ebből a váz­
latos felsorolásból is érzékel­
hető tartalmassága, hasznossá­
ga, sokoldalúsága. Ezúton 
mondunk köszönetét a cente­
náriumi munkában, a kapcso­
lat fejlesztésében feladatot, 
munkát vállaló megyei elv­
társainknak, munkatársaink­

nak, a rendezvények szerve­
zőinek, és résztvevőinek.

Mindezek után úgy illik, 
hogy bemutassam testvérme­
gyénknek azt a kerületet, mely 
a következő napokban sokat 
szerepel a megyében.

Kerületünk arculata nagyon, 
változatos. A tömör beépítésű 
budai belvárost — a Mártírok 
útja és Moszkva tér környé­
két — laza, kertes villatele­
pülések váltják fel, — a Ró­
zsadomb, a Vérhalom, Pasarét 
— és mindezekhez peremsze- 
rűen csatlakoznak a vidékies 
jellegű volt községek és a he­
gyes-dombos, erdőkkel tarkí­
tott kirándulóhelyek.

A főváros 4. legnagyobb ke­
rülete, 36,6 négyzetkilométer 
területtel, Komárom megyéhez 
mérve ugyan kis településnek 
hat, de 103 ezer lakos él itt. 
A kerület történeti múltja is 
változatos. A szomszédos Re­
metehegy barlangjából 7-8 
ezer éves őskori leletek ke­
rültek napfényre. Ez sem ve­
tekedhet Komárom megye tu­
dományos nevezetességével, a 
vértesszőlősi lelettel, de két­
ségtelen, hogy Budapest leg­
régibb emberi emléke. A ké­
sőbbi korok maradványai is a 
kerület kedvező adottságairól 
szólnak. A Császárfürdő kör­
nyezetében kelta, a Bem tér­
től délre, valamint a hőforrá­
sok mentén római kori marad­
ványok rejtőznek, vagy látha­
tók. A honfoglaló magyarság 
itteni megtelepedésének is 
több emléke maradt ránk. A
XIV. század maradványaként 
a mai Ságvári liget környékén 
talált pálosrendi kolostor rom­
ja, a Vöröshadsereg útján pe­
dig Mátyás király nyéki va­
dászkastélyának romjai látha­
tók. Török emlékeket őriz — 
sok más mellett — Gül Baba 
tiirbéje a Rózsadombon, vala­
mint a Császár-, Lukács- és 
Királyfürdő. A Habsburgok 
alatt alakult ki a kerület két 
legjellemzőbb városrésze: a
Víziváros földszintes, barokk 
házaival,, a mai Mártírok útra- 
helyén pedig az Országút 
vű városrész.

Az egyesítésig a kerület egy­
kori jellege vidékies kisvárost 
mutat. Fejlődésére, életére 
nagy hatással volt az 1876-ban 
megnyílt Margit-híd.

A kerület jelentős szerepet 
tölt be a munkásmozgalom 
történetében, de egyben tra­
gikus események színhelye. A 
Fő utcai, Pest vidéki és a 
Margit körúti katonai fogház­
ban igazságukért és szabadsá­
gukért küzdő kommunistákat 
kínoztak meg, végeztek ki. A 
hűvösvölgyi Nagyrét proletá­
rok ezreinek hagyományos ki­
rándulóhelye, május elsejei ta­
lálkozók és nagygyűlések szín­
helye volt. Ságvári Endre, a 
kommunista ifjúsági vezető ke­
rületünkben szenvedett vérta­
nú halált. Emlékét Szép Ilo­
nánál mellszobra, az Üttörő- 
vasútnál pedig emlékliget őrzi.

A második világháború ke­
rületünkben is nagy pusztítást 
végzett. A németek felrobban­
tották a Margit-hidat. A 2913 
lakóépület közül 490 maradt 
használható. Szomorú neveze­
tesség, hogy itt, a budai bel­
városban volt Budapest leg­
szörnyűbb romépülete, a Re- 
gént palota, amelynek felrob­

bantásakor kb. 1000 ember lel­
te halálát.

A felszabadulás után robba­
násszerű fejlődéssel alakult 
ki a kerület világvárosi arcu­
lata. Ma a kerületben számos 
tudományos kutatóintézet, mi­
nisztériumok és országos in­
tézmények egész sora, film­
stúdió és a Ganz Villamossági 
Művek világhírű gyára műkö­
dik. Jelentősebb építményei a 
jellegzetes, henger alakú „Bu­
dapest” körszálló, a rózsadom­
bi SZOT Üdülőszálló, a hárs­
hegyi camping és a területén 
épülő Európa Szálló, valamint 
a Hotel Ifjúság. Kitűnik mo­
dernségével a tavaly felépült 
Ifjúsági és Űttörőház, a Köny- 
nyűipari, valamint a Kohó- és 
Gépipari Minisztérium. Itt ka­
pott helyet az Országos Me­
teorológiai Intézet, a Bányá­
szati Tervező Intézet, a Köz­
ponti Statisztikai Hivatal. Ér­
dekes látványosság a régi 
Ganz gyár emlékeit őrző Ön­
tödei Múzeum és az Űttörő- 
vasút, melynek fejállomása 
Hűvösvölgyben található.

A kerület párt-, állami és 
társadalmi szervei szoros 
együttműködésben törekednek 
a gyorsabb fejlesztésre, meg­
lévő gondjaink enyhítésére. 
Első helyen álló tennivalónk 
a bölcsődei, óvodai, iskolai 
férőhelyek számának növelése.

K iem elt fe lad a t a lakásép í­
tési p rogram  m egvalósítása is.

A megyei és kerületi együtt­
működési program — befeje­
zéséhez közeledve — két ren­
dezvénysorozattal ér tetőpont­
jához. A mai naptól kezdődő­
en — szeptember 20—30. kö­
zött — a főváros II. kerülete 
bemutatkozik Komárom me-

A II. kerületi védeti utcák egyike, a Gül Baba utca

— 6 órakor — ünnepi műsoros 
előadást tartunk a Népházban. 
A műsorban öntevékeny mű­
vészeti csoportok és a kerület­
ben .lakó,' országosan ismert 
művészek lépnek fel. A fel­
lépő hivatásos művészeket 
nem kell bemutatni, de meg­
köszönjük nekik, hogy legszű­
kebb hazájuk, lakóhelyük be­
mutatkozásához lelkesen, az

Budapest egyik legfontosabb csomópontja a Moszkva tér, az 
új metró-állomással

gyében. Október 29. és novem­
ber 7-e között viszont Komá­
rom megye mutatkozik be 
kulturális rendezvénysorozatá­
val a fővárosban.

Bemutatkozásunk nyitó ün­
nepsége ma este fél hatkor 
kezdődik a tatabányai Népház- 
bán. „A II. kerület 100 éve, 
— ezeréves múlttal” — kiál­
lítást dr. Trautmann Rezső 
országgyűlési képviselő nyitja 
meg. Az alkalmat felhasznál­
va a II. kerületi Rozmaring 
Tsz bemutatja országos hírű 
virágkultúráját.

A kiállítás megtekintése után

A i'cffi Gsnw gyár. Emlékeit és gyártmányait őrzi az öntödei Múzeum

első hívó szóra csatlakoztak, 
ötleteket adtak és vállalták a 
fellépést. Öntevékeny csoport­
jainkról azonban röviden szó­
lok.

A Budai Juventus Kamara­
kórus 1964-ben, a II. kerületi 
Móricz Zsigrnond Gimnázium­
ban alakult, utánpótlása is eb­
ből — a Budapesten elsőként 
alakult ének-zenei iskolából — 
táplálkozik. Működését a tele­
vízió 1965. évi „Ki mit tud?” 
vetélkedőjén szerzett első díj­
jal kezdte, majd sok hazai és 
nemzetközi siker után a leg­
utóbbi országos minősítésen 
.aranykoszorú diplomával” fo­
kozatot szerzett. A VIT-díjas 
Kaláka együttes törzshelye a 
Vízivárosi Pinceklub, de ked­
veltek a fővárosban, az or­
szágban és hírüket sok kül­
földi siker fémjelzi.

A Budai Táncklub 1962-ben
nyitotta meg kapuit. A kerü­
let gyermekei és fiataljai szá­
mára nyújt kulturált szórako­
zást és táncoktatást. A ver­
senytánc-együttes kimagasló 
eredményeket ért el, a szófiai 
VIT-en aranyérmet szerzett. 
Az együttesek között lépnek 
fel a II. kerületi Lórántffy 
Zsuzsanna Általános Iskola 
tornászai, akik — több koráb­
bi siker után — a kerületi 
Centenáriumi Tornaversenyen 
értek el kiváló helyezést.

A műsorban szereplő szólis­
ták az Országos Diáknapok 
döntőjén nyertek arany foko­
zatot. Ünnepi műsorunkra lel­
kesedéssel és szeretettel ké­
szültünk fel, szeretnénk el­
nyerni a tatabányai közönség 
tetszését.

Bemutatkozásunk hetében 
rendezvények sora számit a 
megyei közvélemény érdeklő­
désére. A Hazafias Népfront 
Dorogon népfrontaktivisták ré­
szére találkozót szervez. Ta­
pasztalatcserére kerül sor ne­
velőotthonaink között: Tapol- 
csányi úti nevelőotthonunk 
Esztergomba látogat, majd fo­
gadja a Komáromi Gyermek- 
város 40—50 fős csoportját; 
író-olvasó találkozók zajlanaK 
le Komárom megyében és sze­
retettel várjuk az Üj Forrás 
antológia szerzői kollektíváján 
Ifjúsági és Üttörőházunkban. 
A tatai filmklub tagjai — if­
júsági klub-találkozó kereté­
ben — a Magyar Filmlabora_ 
tóriumi Vállalatot látogatják 
meg. Az oroszlányi bábszakkör 
is bemutatkozik Ifjúsági Há­
tunkban. A Budai Táncklub 
októberben közös táncestet 
szervez. Oroszlányban a Kéz­
műipari Vállalat tart munkái­
ból kiállítást. A Magyar Se­
lyemipari Vállalat termékei­
nek bemutatója ma nyílik meg 
Tatán. Tatabányán az Ifjúsá­
gi és Űttörőház batik szakkör 
re rendez kamarakiállítást. 
Komáromban a kerületi Pető­
fi Sándor Művelődési Ház tart 
nyári képzőművész tábora és 
az iskolák munkáikból ren­
deznek gyermekrajz-kiállítást. 
Szombaton — 22-én — nyílik 
meg Esztergomban a II. kerü­
leti képzőművészek kiállítása. 
Végül októberben a SZOT 
Munkavédelmi Tudományos 
Kutató Intézete rendez a me­
gyében kiállítást.

Az ünnepi héten a kerület 
filmszínházai Komárom me­
gye városait bemutató kisfil- 
meket vetítenek. Tudományos 
előadásokat a Bányászati Ter­
vező Intézet, valamint a Fővá­
rosi Pszichoterápiái Módszer­
tani Központ szervez, utóbbi 
pedagógusok, orvosok részére.

Szeretnénk végül megkö­
szönni Komárom megye párt-,- 
állami és társadalmi szervei­
nek, azok vezetőinek a való­
ban testvéri kapcsolat létre­
jöttében eddig adott segítséget. 
Köszönjük a megye közönsé­
gének, hogy kitüntetett min­
ket figyelmével, hogy soha­
sem a nagyobb. az idősebb 
testvér pozíciójából táplálta 
ezt az együttműködést. A jövő 
hónapban mi is szívesen, sok 
szeretettel várjuk a megye küL 
döttségét.

A Komárom megyeiek II. 
kerületi bemutatkozása után a 
cen tenár iu m i rendezvények 
befejeződnek. Több olyan 
főleg tudományos, egészség- 
ügyi, tanintézeti, sport stb. — 
kapcsolat teremtődött meg 
azonban az elmúlt egy év so­
rán, amelynek folytatása 
mindkét terület számára hasz­
nos, tanulságos és gyümölcsö­
ző ienne. Szeretnénk a kapcso­
latot, az együttműködést a jö„ 
vőben is ápolni, fejleszteni, 
mert javára válik mind a me­
gye, mind a kerület társadal­
mi, politikai, gazdasági életé» 
nek.


